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Библиотечна дейност 

  

През годината бяха  обслужени  229 (двеста и двадесет и девет) читатели, от 

които 17 (седемнадесет) нови, общо 673 (шестотин седемдесет и три)  посещения и 

5 автоматизирани читателски места. Благодарение на читалищното „Лятно ателие”, 

засилихме интереса на децата към четенето и за това се радваме на записаните 

млади читатели. Библиотечният фонд се обнови и обогати с дарения на стойност 

537.00 лева  от частни лица и бяха закупени книги на стойност 278.98 лева за 

обновения детски кът в читалищната библиотека. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Редовно изпращаме  справки и отчети за  Статистически институт, ТД на 

НАП и РБ „Христо Ботев“- гр. Враца. 

Както всяка година през месец  февруари (24 февруари) беше проведено  годишно 

събрание на РБ „Христо Ботев” в гр. Враца, но поради епидемичната обстановка в 

страната се проведе онлайн чрез платформата Zoom. Библиотекаря - Поля 

Георгиева обсъди различни проблеми, касаещи библиотечната дейност и начините 

за тяхното разрешаване. 

Поради епидемиологичната обстановка в страната, презентации бяха подготвени 

за: 

173 години от рождението на Христо Ботев 

148 години от рождението на Васил Левски 
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Международния ден на детската книга – 2 април 

Националният „Ден на библиотекаря” - 11 май  

Деня на Европа – 9 май 

112 години от рождението на Никола Вапцаров 

Всички презентации бяха  подготвени от Поля Георгиева – библиотекар в 

читалищната библиотека. 

 

Запазване на българските традиции и обичаи и празнично обредна система 

  

Като извор на мъдростта и духовната енергия, Читалището продължава да развива 

българските традиции и обичаи. „Василица” (14 януари)  и „Бабинден” (21 януари) 

– това са празниците, отбелязани от нас през месец януари, със съдействието 

ВГ„Хлапета” с художествен ръководител Юлия Игнатова  допринесоха за 

празничната атмосфера.  

– Ромският празник Васильовден  (13 януари),  организиран и проведен в НЧ 

„Самообразование 1894“, с участието на децата от ВГ „Хлапета“- Александра 

Анатолиева и Александра Белева и секретаря на читалището Калинка Благоева.  

 

– Поради епидемичната обстановка в страната, традицията по празнуването на 

„Бабинден” се проведе нестандартно. Служителите на НЧ „Самообразование 

1894“, посетиха по домовете всички семейства, в които са се родили бебенца през 

2020 година. На младите майки, родили през годината бяха връчени грамоти и 

специални подаръци. Също така бяха почетени и лекарските екипи в с. Селановци, 

за всеотдайната грижа, която полагат за селановските деца. Колективът и 

самодейците към Читалището поздравиха всички баби, майки, лекари и 

медицински работници, като им пожелаха здраве и бодър дух и демонстрираха 

целия  обичай „бабуване“, който беше заснет и показан на фейсбук страницата на 

Читалището. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

– Всяка година в селото се отбелязва Трифон Зарезан (14 февруари) - един от най-

уважаваните и почитани български празници. През изминалата година той се 

проведе онлайн, с изпълнението на Илиян Дунчев, под ръководството на Юлия 

Игнатова.  



– За втора поредна година, в ранния след обяд, „ Деня на розовата фланелка“ се 

проведе в с. Търнава под надслов „Приятелството е най-голямото богатство“ (24 

февруари), откъдето нашите участници Александра Белева и Илиян Дунчев от ВГ „ 

Хлапета”  се завърнаха с първа награда с песента „Гледна точка”.  Под умелото 

ръководството на Васко Петров, Йоана Кръстева също получи първа награда със 

стихотворението   „ За приятелството“.  

 

В Читалището бе открита изложба – базар на мартеници, изработени от колектива 

на НЧ „ Самообразование 1894“. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

На 1 март по традиция Баба Марта (в ролята на Баба Марта - Симона Маринова), 

завърза мартенички на служителите на Кметство Селановци“, „Поща“, на 

лекарските екипи, на учителите и учениците от ОУ „ Н. Й. Вапцаров“, на 

служителите на всички търговски обекти и на всички минувачи, които срещна по 

пътя, с пожелание „ Да са здрави, румени, засмени“. 

 

3-ти март бе отбелязан тържествено. Празничната програма  беше подготвена от 

учениците и учителите от ОУ „Н. Й. Вапцаров”. В празника взеха участие децата 

от ДГ „Мир“ и самодейните колективи към Читалището. Кметът на селото г-жа 

Росица Койнова, приветства населението с празнично слово. Литературна 

програма, песни по стихове на български възрожденски поети  и съвременна 

танцова адаптация, заразиха публиката със сценичното си въодушевление и 

патриотичен патос. Служители и самодейци към Читалището, служители на 

кметство Селановци, учителските колективи на ДГ „Мир” и ОУ „Н. Й. Вапцаров”, 

клубовете „Надежда – диабетици 2016”, „Надежда – инвалиди 2014”, „Втора 

младост”, „СКБ „Селановци 93”, ФК „Дунав 2016” и СККБ „Селановци 2016” , 

поднесоха венци и цветя пред паметника в центъра на селото. 

 

 

 

 



На 7 април, по традиция посетихме и зарадвахме лекарските екипи с 

поздравителни адреси, по случай „Световния ден на здравето“ 

–  „Червен Великден! Зелен Гергьовден!“, отпразнувахме в центъра на селото на 2 

май, с пъстра фолклорно- музикална програма, в която взеха участие: ученици от 

кръжока „Празникът и хлябът от раклата на баба“, с ръководител Петя Русинова, 

деца от ДГ „Мир“, ДТС „Буболечки“, ТС „Хлапета“ и ВГ „Хлапета“. 

 

 

 

 

 

 

– Деня на славянската писменост и култура - 24 май, се проведе в сградата на НЧ 

„Самообразование 1894“ под надслов „Пъстър празник на духовността“, с богата 

литературно-музикална програма. Участие взеха децата от ДГ „Мир“, учениците от 

1-ви до 7-ми класове на ОУ „Н. Й. Вапцаров“. По повод празника читалищния 

колектив подготви изложба на стари издания на буквари, читанки и друга 

ученическа литература. 

 

 

 

 

 

– Със забавни игри и изненади отбелязахме „1-ви юни“ – международния ден на 

детето. Гостува ни общинския драматичен театър „Драгомир Асенов“ – гр. 

Монтана, с постановката „Приказка за слънцето“.  

– През месеците юни и юли отново отвориха врати „Летните ателиета“, 

финансирани от извънкласните дейности на ОУ „Н. Й. Вапцаров“ по наредба за 

приобщаващо образование за ИПД и по проект „Пъстра селановска 

етновъртележка“. Децата веднъж седмично посещаваха битовият кът в 

Читалището. Там се запознаха с предмети от бита на нашите прадеди и заедно 

четяхме книгата „Бележки по историята на Селановци”, автор на която е нашият 

съселянин Емил Цветков. Научиха нови народни песни и хора, запознаха се с  

 



българската шевица и носия и придобитите знания им послужиха при 

драматизацията на българската народна приказка „Дядо и ряпа”. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

– По повод празниците - 136 години от „ Съединението на Княжество България и 

Източна Румелия” (6 септември)  и 113 години от обявяването на „Независимостта 

на България” (22 септември), служители и самодейци към Читалището, служители 

на кметство Селановци, учителските колективи на ДГ „Мир” и ОУ „Н. Й. 

Вапцаров”, клубовете „Надежда” – диабетици 2016, „Надежда” – инвалиди 2014, 

„Втора младост”, „СКБ „Селановци 93”, ФК „Дунав 2016” и СККБ „Селановци 

2016” , поднесоха венци и цветя пред паметника в центъра на селото. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

На 15 септември ТС „Хлапета” с ръководител Нина Димитрова  откри новата 

учебна година, със завладяващ фолклорен танц. 

 – Поради епидемичната обстановка в страната, в дните на Петковден и на МФФ 

„Кукурузени усмивки” (14 октомври), отбелязахме 60 – години от откриване 

Читалищен дом в с. Селановци. Гостува ни театрална къща „Миларт“ с комедията 

"Чудомирщини" от театрална къща Миларт. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



– С настъпващите коледно новогодишни празници, по традиция на 3 декември 

запалихме коледните светлини в центъра на селото. В читалището бе открита 

изложба-базар на коледни сувенири, изработени от служителите. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Екипът на НЧ ,,Самообразование 1894" организира конкурс за изработване на 

коледна картичка с послание за Дядо Коледа. Получихме картички от много 

селановски деца, но най-приятно ни изненадаха картичките, които ни бяха 

изпратени от деца от гр. София. 

– По традиция, на 25 декември,  Дядо Коледа, Снежанка и джуджетата изненадаха 

и зарадваха малки, големи и още по-големи момичета и момчета, както и гости на 

селото с подаръци, като ги посетиха по домовете. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

– За първи път тази година - на 26 декември поканихме всички селановчани и гости 

на селото на разходка. Разходка, единствената цел на която беше да се срещнем с 

познати и приятели и да си честитим празниците "на живо", да споделим 

надеждите си за по-добра 2022 година заедно!  

 

Художествена самодейност 

 

 Продължава работата и на ДТС „Буболечки“, ТС „Първолаци” , ТС „Хлапета”, ТС 

„Искрица”, и ТС „Северняци”.  На всички тях е ръководител Нина Димитрова.  

Продължава работата и на ДВГ „Хлапета“ от две възрастови групи  с ръководител 

Юлия Игнатова и на ПГ „Българка” с ръководител Павлина Георгиева. 

– На 3 март в празничната програма взеха участие ВГ „Хлапета“, ДТС „Хлапета“, 

ТС „Искрица“ и ТС „Северняци“. 

 

 

 



– Сияна Илиева – 2 клас и Илиян Дунчев – 5 клас, взеха участие в регионален 

детско – юношески конкурс за певци и инструменталисти „Фолклорни приумици“ 

гр. Червен бряг, откъдето се завърнаха с бронзов медал и грамота.  

 

 

 

 

 

– Достойно представяне на ВГ „Хлапета“, ТС „Хлапета“ и ТС „Северняци“ на 

14 май в дните на майските празници под надслов „Оряхово в ритми“.  

–  По повод 24 май, всички самодейни колективи към НЧ „Самообразование -

1894“ взеха участие в празника. За първи път на селановска сцена, ТС 

„Северяци“ представи най-новия си танц от пиринско-македонската 

фолклорна област „На мегдана“. 

 

– На 5 юни ТС „Северняци“ взе участие в IV национален фолклорен фестивал 

„Змей горянин“ в с. Зверино. 

 

– Отлично представяне на децата от ВГ „Хлапета“ в IX национален фестивал 

„Пей и танцувай за Бутан“ на 15 юни. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

– На 1 август част от самодейците на ТС „Северняци“ представиха 

НЧ„Самообразование 1894“ във фестивала на „Рибата и рибаря“ в с.Остров.  

 

– На 21 август ТС „Северняци“ взе участие в I фолклорен фестивал 

„Северняшки ритми“ в с. Нефела. 

 

– Достойно наше представяне на 29 август в един млад международен 

фестивал „Фолклорни нюанси“, проведен в КК Слънчев бряг, с участието на 

Виктория Велева, Илиян Дунчев и ТС „Северняци“.  

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

– Поздрав към всички гости по повод 60  години Читалищен дом поднесоха ТС 

„Северняци“ с автентични селановски хора на 14 октомври. 

 

– Участие на ТС „Северняци“ в коледната разходка на 26 декември. 

Поради епидемичната обстановка в страната, работата на читалището се 

видоизмени и  се наложи повечето от събитията да бъдат представени под 

формата на видеозаписи и презентации. Видеозаписи бяха подготвени за 

Васильовден, Бабинден, 106 годишнината от рождението на Андрей 

Врачански, Трифон зарезан, 148 години от обесването на Васил Левски, Деня 

на розовата фланелка, 112 години от рождението на Никола Вапцаров и 

Коледа. 

– Презентации бяха подготвени за 8 април - Международния ден на ромите, 

Цветница, 24 май - Деня на славянската писменост и култура, 1 юни - 

Международния ден на детето, 6 септември - 136 от Съединението на 

България, 22 септември - 113 години от Деня на  

независимостта,  за Деня на учителя - 5 октомври, Да си спомним за Васко 

Петров, за Деня на будителите - 1 ноември и за Свети Николай чудотворец – 

6 декември. 

 

Проектна дейност.  

 

Продължава работата по изпълнението на проект „Българските библиотеки”, място 

за достъп до информация и комуникация за всеки на Фондация „Бил и Мелинда 

Гейтс” и Министерство на културата по програма Глобални библиотеки. 

Читалището е партньор на ОУ „Н.Й.Вапцаров” по проект „Пъстра селановска 

етновъртележка“ към ЦОИДУЕМ. 

 

 Организационна 

  

 Партньори на НЧ „Самообразование 1894” за всички организирани мероприятия 

през годината са кметство с. Селановци, ОУ „Н. Й. Вапцаров”, ДГ „Мир”, 

пенсионерските клубове „Втора младост”– 2012, „Надежда – диабетици” – 2016, „ 



 

Надежда – инвалиди” – 2014 и спортните клубове СКБ – 93 Селановци, ФК 

„Дунав” – 2016 и СККБ – 2006 Селановци.  

 

Част от читалищния бюджет бе изразходен за естетизация и оптимизиране на 

цялостната читалищна художествено-творческа дейност: 

- За изработване на букви за надпис на сградата на Читалището 

- За ушиване на стилизирани носии за ТС „Северняци“ 

- За купуване на нова детска литература и материали за ремонт и обновяване 

на интериора в детския кът на библиотеката 

- За опреснителен козметичен ремонт на сцената (бои и материали) 

- За тематични материали за празниците през годината (3-ти март, Великден, 

24-ти май, Коледа и др.) 

- За купуване на електрическо пиано, караоке-колона и преносим компютър 

- За купуване на климатици за репетиционната зала и работната стая на 

служителите 

 

През годината са проведени  две  заседания на членовете на управителния съвет на 

читалището. На 26 март, в сградата на Читалището бе проведено Общо годишно 

отчетно -  събрание. За целта, бе изготвен  годишен отчетен доклад от секретаря 

Калинка Благоева. Членовете на читалището бяха запознати с реализираните 

читалищни дейности по направления и финансовия отчет от счетоводителя Малена 

Маринова. Бяха приети и нови членове. 

Колективът на НЧ „Самообразование 1894” съдейства и в подготовката за „Деня на 

розовата фланелка” (24 февруари), проведен в ОУ „Н.Й.Вапцаров”. МКБППМН 

към община Оряхово беше подсигурила стикери и балони. 

Бяха изработени сценарий, покани, грамоти и обяви за празниците Сирни 

заговезни, Тодоровден и 60 години Читалищен дом. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       

        Продължава работата на клуб „Здраве” – фитнес гимнастика за жени и на 

групата за изучаване на мегдански хора от всички фолклорни области на България 

с ръководител Нина Димитрова.  

 



 

Социална   
 

По линия на БЧК, в сградата на читалището бяха раздадени над 350 индивидуални 

пакети хранителни  продукти, по Оперативна програма за храни и материално 

подпомагане от  „Фонда за европейско подпомагане” на най-нуждаещите се лица;  

Целогодишно продължава кампанията „Чрез нас - от Вас за Вас“ – събиране на 

дрехи, обувки и играчки в сградата на Читалището”; 

Целогодишно се изработват картички и покани, а също така подпомагаме 

населението при весели и тъжни ритуали.  

 

 Работа с деца 

 

 Любимите „Летни ателиета”  отвориха врати  за деца от и гости на селото 

през месеците юни и юли. Повече от десет години НЧ "Самообразование –1894"е 

партньор с ОУ „Н. Й. Вапцаров”, като заедно продължават традицията "Лятно 

ателие". Екипът на читалището се старае да разнообрази лятната ваканция на 

децата чрез развитие на творческите им способности с видовете изкуства и 

литература, стимулира въображението, инициативността и интелекта им. 

Вдъхновяващи бяха музикалните им изяви - пеене, свирене на пиано и разучаване 

на химна „Лятно ателие” /музика и текст Юлия Игнатова/, превърнал се във 

визитна картичка на летните ни занимания. „Детската читалня” под ръководството 

на Симона Маринова, засили интереса към четенето, рецитацията и 

драматизацията. Забавни, спортни игри, аеробика и танци правеха дните весели, 

въпреки епидемиологичната обстановка в страната.  

 

                                                      Секретар на НЧ „Самообразование 1894” 

                                                                     с. Селановци 

                                  

                                                                        ………………………. 

                                                                      Калинка Благоева Манинска 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


